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27 Kterak bychom najsnáze mohli prijíti ku poznání té I velebnosti
boží a kterak troje vec nezrejmá jest v bohu: moc, múdrost a dob
rota, a tú trojí veci všecky buoh riedí. Deti tieží. VII. kapitula.

Utešeno i úžitecno cosbud takého o pánu bohu u mysli mieti!
A když blesk veliký jasností jeho velebnosti porazí zrak našeho
ješte rozumu mdlého, ež nelze ven uprieti mysli, kak bychom
mohli najsnáze vedeti velebnost jeho?

Otec: Otci svetí v svém utešeném náboženství, v pokoji mysli 5

a v úklidnosti zreli k božie velebnosti, jakž který moha. Patrili nan
skrze to, ješto stvoreno mocí jeho a jeho múdrostí zporiezeno.
A ješto j' to vše stvoril v své dobrote a vše v ní drŽÍ, a vidúc, že
j' jim to utešeno i úžitecno, psali o tom, aby k témuž budúcím po
sobe cestu protreli. A tak mistr Hugo psal kniežky jedny, tyt chci 10

k tomu, ješto tiežete, za pravidlo v rukú mieti. Ten Hugo pocal ty
kniežky onú recí svatého Pavla, ješto praví: "Nezrejmé veci božie
mohú býti sezreny od cloveka, ješto j' svet menší, když ty veci,

ješto jsú ucineny, budú srozumeny." Troje vec nezrejmá jest v boze
a od toho trého pochodí vše. Jest moc v bohu, jest múdrost, jest 15

dobrota. A to vše jest nezrejmé v sobe a to vše spolu i každé
zvlášte jest buoh nezrejmý. Ale skrze jeho stvorenie, ješto j' on
stvoril, jako skrze zrcadlo móžem nan zrieti a ty tri nezrejmé veci
v nem upatriti darem jeho. A majíc toho již naucenie, ovšem to

poznáme snáze, ješto bychom zde na svete nemohli zrieti v ten 20

28 blesk, ja\kožjsú ty veci samy v sobe. I videti v stvorení móžem moc
boží, ješto tvorí, múdrost, ješto poriedí, a dobrotu, ješto vše drží.
Avšak tomu rozomejte, ež to tré, jakož jest kakýms divným cinem
v bohu jedno, tak ež nelze j' toho vypraviti, takež to tré v tom ve
všem, což buoh ciní, nikdy sebe nenie dielno. Tot miení s. Augus- 25

tin, kdyžt die: "Skutci svaté Trojice nejsú dielni. Moc v dobrote
múdre tvorí, múdrost moci v dobrote poriedí, dobrota múdrosti
mocí drží."

30

Co a kterak skrze svú moc ciní? Deti dále tieží. VIII. kapitola.

É tatíku, povez nám o každém o tom! A najprvé, v cem se dívati
božie moci?

Otec: Chcete-li v pamet všemohúcí boží moc privésti k sobe,
znamenajte, kak jest to veliká vec vše z nicehož uciniti! Který to

5 móž smysl osieci? Malá-li j' moc i najmenší vec z nicehož uciniti?
Zdá-lit se to neveliké moci, pomysl, co j' nic a co jest neco. Kakt
jest to od sebe predaleko! A když by to byla veliká moc, ješto by
i jedinú vec, a najmenší, mohla z nicehož uciniti, kak jest velice tu
moc vážiti, ješto j' tak velikú vec a tak mnoho vecí a z nicehož

10 ucinila! Pomysl, malá-li jest obora sveta všeho i s nebesy vidomý
mi, ješto je vidí telesné oko, ješto vše telo. Co pak jest nad to ono
nebe krištálové aneb ono, ješto slóve nebe hnutie prvnieho! Ne
mluvímt ješte o tom blaženém nebi anjelských kóróv, ale o nižších,
o telesných. Pakli chce kto pomysliti o poctu, co j' stvoreného,

15 zecti hvezdy, zecti rozlicná zvierat pokolenie, ješto mají duši žívú,
každé podlé rodu svého: ono lidé, Iono Ivové, ono koni, ono skot, 29

ono zver polská, ono myši, ono ptáci, ono ryby, ono chrústi, ono
múchy, ono žíželi. A co j' tech rozlicných promen a co hláv
každého pokolenie! Ktož zná všecko neb slýchal, co j' ono jiného

20 a ono jiného pokolenie? A co j' všech lidí pocet a jich vlasóv? Co
j' pieska? A tak o všem jiném bezcíslných vecí, ješto j' v nich
bezcíslný pocet: v poctu, v miere i u váze, v šíri i u výši, v dlúhosti
iv hlubokosti. Divíš se, ež nemóžeš tech vecí stvorených sstihnúti?
Div se viece té velebné moci, ješto j' mohla to vše a z nicehož

25 uciniti. Tak s rozumem mysliti o stvorení pochop jest a prístupek
boží velebnost poznávati, a diviec se jie, chválu jie vzdáti a v po
kore a v bázni býti pod mocí tak všemohúcí.

Tuto, kterak jeho múdrost máme znamenati v znamení božiem?
Deti tieží. IX. kapitola.

Kakž pak máme v stvorení znamenati múdrost boží?

Otec: Múdrost božie jest nám v kráse a v ozdobe stvorenie ukázá
na, tu ji móžem spatriti. A jakožkoli mnohými a rozlicnými ciny
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jest krásá a slicnost v stvorení dokonána, však zvlášte záleží ve
ctvere veci.

Jedno jest, když slušne bude na svém mieste; druhé, když slušné
má své pohnutie; tretie, když má sobe slušnú formu nebo tvárnost;
ctvrté, když má slušnú barvu aneb cožbud takového, ješto v tom
bývá libost cichóm neb ješto bude tiem dobré neco. Tot miením,
ješto latíné kvalitas slóve, i neumiemt cesky vyréci toho. Tot když 10

jest slušne v cem, také ciní krásu, a když dobre, uciní dobru vec,
30 v niež jest. Ktožkoli chtel by se s rozumem dívati I stvorení obory

sveta všeho, to by ctvero v nem upatril. A potom, chtel-li by
obrátiti se a hnúti myslí k stvoriteli, nevelna milostí nerádne
k stvorení, poznal by velikú múdrost boží. Než by sezrel, že j' nad 15

srqysl jeho, by to vše mohl obmysliti, poznal by, ež nenie konce
múdrosti božie, jenž jest ten porád zporiedil v svém stvorení a tu
slušnost. Chutnot jest o tom premietati a kratochvílno. Protož
pravieše v žaltári David: "Libost sem mel tebe, hospodine, v tom,
cos ucinil, a v skutciech rukú tvú rozžéhám se. Clovek nemúdrý 20

nepozná toho a bláznový nesrozumie."
Svet tento jest jako obecné všem kniehy kakés, ješto sú psány

boží rukú, 1. mocí boží a múdrostí. A každé stvorenie oblášt jest
jako slovce tech kneh, ješto jsú k ukázaní moci jeho a múdrosti.
A jakož bývá, ež neucený uzre knihy vidí slovce psána, ale nerozu- 25

mie, co které miení, takež clovek nemúdrý, ješto jen jde podlé
obyceje hlúpé zveri a mysli k bohu nepriloží, vidí vnejší postavu
v zrejmém stvorení, ale co j' proc, tomu nerozumie. Ale duchovní
clovek, ješto vše móž rozsúditi v té slicnosti, ješto j' v stvorení
zrejma, vnitr sezrí, kak jest divna a velika múdrost božie, ješto j' 30

vše to tak ozdobne zporiedila. Protož všemt jsú divni skutci boží:
nemúdrí divie se jen vnejší kráse a slicnosti stvorenie krásného
a tú k tomu milostí velnú; a kto j' múdrý, skrze to, ješto vne vidí,
hluboce obmyslí božskú múdrost, jakož v jednech týchž knehách
jeden chválí, že jsú pekné, dobre pripravené, druhý, ež jest v nich 35

31 dobré písmo, tretí chválí vnitrní rozum, ješto j' v tom I písmu.
Protožt dobré jest dívati se tomu, ež jest buoh tak mnohé veci .

zporiedil krásne a tak slušne; ale tomu dobré jest,ješto umie vnejší
krásu božskú obrátiti k úžitku duchovniemu, ež nevelne milostí

32

40 k stvorení krásne a slušnezporiezenému, ale od stvorenie k stvori
teli, ješto j' to tak rádne vyvedl, obrátí milost. Na tot vzbúzie
Písmó mysli naše, abychom divné skutky božie znamenali, aby
chom, diviec se ve všem múdrosti boží, chválili boha v cinech jeho.
Tak die žaltárník: "Myslí sem premietal ve všech tvých skutciech

45 a v tom, ješto sta tvoji ruce ucinile, beru rozum ten." A velí
rozlicnému stvorení, i nerozumnému, chváliti boha, ješto nemóž
znáti boha; ale to miení, ež clovek, vida a opatre a pílne znamenaje
všeliké stvorenie a všeliký porád v nem, má mysl obrátiti k božie
chvále, ješto j' všeho krásného najkraššie okrasa a tak divná, ež

50 k nie prirovnávajíc všelikú krásu, i krása by se nezdála, neb nade
vše j' krásy múdrost jeho etc.

V desáté této kapitole vypravuje, co jest kde a kterak múdrost
božie svet, a což v nem jest, zporiedila, ustavila; a zvlášte o plané
tách nebeských a o devieti kruziech.

Deti: Vieme také, ež jest nelze chvály božie vypraviti. Cožkoli
móže kto réci o bohu, vždy nedorceno. Avšak neslušie mlceti asa
toho, ješto móž o nem býti povedeno. Neb die s. Augustin: "Beda
tem, ješto mlcí o tobe!" K.akžkoli také to praví, ež mluvní sú

s onemeli, miene snad, ež nemohú i mluvní vypraviti všeho, ješto j'
v tom chvála moci, mÚdrolsti i dobroty božie. Anebo snad že j' 32

buoh tak veliká velebnost, ež i nevýmluvný proto slóve, ež vždy
jest nad to, než móž kterým slovem poveden býti. Pro než die
s. Augustin: "Nenalézaji toho jména v reci, ješto by mi mohlo

10 tolik v srdce vložiti, co mé srdce darem jeho drží o nem."

Otec: Ó dietky, k vysokým recem vzbúziete me! Milqst me nutí
(ten zná, která, ješto j' dal ji), mlcetit nechci. Ale aby pak snáze
k rozumu prišli, o nemž budem pomluvu mieti ku posledku: K.ak
buoh jest jeden, kak jest v trojici, kak clovecenstvie jeho v nem,

IS viece nepriciním. Mušit reci podržeti, ještot jí ucí pohanských
mudrcóv filozofia, kakžtkoli vede, ežt se tomu budú smieti posme
vaci. A druzí budú na me snad škrípeti zuby, chtiec sami jen videni
býti, by rozumeli.
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Biech-rekl tam napred, ež ve ctverech vecech bude krása a slic
nost nekteré veci dokonána. Najprv, aby slušne a hodne byla na 20

svém mieste. To j' ocité. Mej kto nos velmi slicný, nebude-lit na
svém mieste, nebudet slušeti. A také, aby co mohlo býti slušne
a hodne na svém mieste, musí všech svých strán složenie hodné
jmieti a pevné, a aby prístupne ty strany složeny byly. Znamenaj-
tež všicku oboru sveta všeho, kak jest hodne uložen vešken stvor 25

na svém mieste, kak pevne, kak slušne prišly strany k stranám!
A cím to lépe móžte a vtipnejé znamenati, kak jest u veliké
múdrosti svet zporiezen, tiem vetcí prícinu budete jmieti nevý
mluvné božie múdrosti diviti se. Viztež, kak dalekým úmyslem,
kak divnú múdrostí vešken kruh všeho stvoru spojen spolu a tak 30

33 slušne, I tak prístupne a tak trpne, ež i velme nepodobné strany
k sobe jsú v jedné obore stvoru všeho. A netolik nepodobné
k sobe, ale také i protivné. Podobná-li vec k sobe telesné priroze-
nie a duchovné? Tela nebeská, jakož slunce, mesiec, hvezdy a ta
nebesa, v nichž sú hvezdy, podobna-li sú k telóm zdejšieho priro- 35

zenie, jakož jest zeme, voda, povetrie, ohen, ješto ctyri slovú
elementi? Onat sú tela ovšem jiného než tato tela prirozenie; avšak

jsú tela, nejsú duchové, a mezi :filozofy slovú pátý byt - tomu, ješto
sem rekl byt, oni riekají essencia. A zdali také ohen nenie protiven
vode a voda ohni? Avšak múdrost božie všecko to spojila v svet 40

jeden a do vuole jeho nezborí jedno druhého. A vše, jsa tak v tom
porádu, jakož vše uložil ten remeslník múdrý, potrebu ciní všemu,
což se urodí na tomto svete, a dává život. Kto by se nedivil božie
múdrosti tak veliké v uložení všech strán sveta všeho? Aj, kakt sú

trpna nebesa najvyššie, ona, ješto stojí, nehnú se, nebeží a vše 4S

telesné jsú obklícila jako vajce škoripina, všudy vuokol, svrchu
i vezpod! Ale nad tiemt jest ono duchovné, slavné nebe, ješto
plamenné slóve a po retsku empyreum - nemluvímt o tom.

A pak, kdežjest najdál ode všech strán toho nebe, o nemž sem
rec pocal, v pravém prostredku tu jest hrubá zeme, na niežto my 50

jsme. A ta j' také múdrostí boží tak utvrzena, ež se nehne, vždy
stojí tvrde, netocí se. A okolo zeme vody bežie, jakož vidíte;
povetrie nad tiem také beží, vecás dma odtadto, vecás odtadto,

34 jakož jest to nedarmo zjednala božská múdrost. Ohnivý kruh \jest

34

55 nad povetrím všudy vuokol, a ten také beže a tocí se. Pak nad tiem

nebe jedno, v nemž Mesiec jest; pak druhé nad tiem, v nemž jest
Merkurius; tretie opet nad tiem, v tom jest Venus, ten planéta,
ješto má moc vzbúzeti smilné milosti, jakž hvezdári pokládají;
v ctvrtém nahoru nebi, tu jest Slunce vzloženo; v pátém Mars, ten

60 sváry vzbúzie, války a boje; v šestém jest Jupiter, ten planéta,ješto
dobrotu vlévá v srdce a k smlúvám a ku prieznivé milosti táhne
a dobrá ciní léta, obmekcije tvrdost Saturnovu a studenost a Mar
sovo horké a suché zapálenie obvlažuje - a tak jest mezi dvema
krutýma tema planétoma; v sedmém nebi jest pak ten Saturnus

65 a v osmém nebi jsú obecne všecky jiné hvezdy, ješto s nimi vuokol
vždy beží. Mnel jsem drieve, by to osmé nebe, tech hvezd mnoha,
ješto lpí v nem, bylo prvnieho behu kruh, ješto jiné kruhy nižšie
s sebú trpocí vuokol protiv jich behu tak, ež prúze je svým behem
trpocí, nežli jdú ony svým, ale naucen sem potom, ež jest nad tiem

70 osmým, hvezdovým nebem deváté, ješto tak beží najprúze; a nad
tiem tepruv to nebe krištálové, ješto stojí bez pohnutie, mezi nímž
a mezi zemí svój beh mají jiné veci. A o tom nebi kristálovém
vzmenuje se Písmo svaté, ale hvezdári nic nerkú o nem.

Aj, té múdrosti, kakt jí jest vše k svému miestu privedeno! A kto
75 statcí, by vše vypravil a vše obmyslil? Protož jen žaltárník, zre na

more, pokrikl, rka: "Divné uloženie more, divný u výsosti hospo
din!" A die opet: "Všecko s uložil u múdrosti!" A zdali i to

neukazuje božie múdrosti v tom uložení a v jeden svet I tento 35
zrejmý sjednání tak protivných vecí spolu v elementiech i hvez-

80 dách nebo v planétách, ješto jsú to vše strany tohoto zrejmého
sveta, že j' tak vše dobre obmyšleno a tak slušne? Aby strana jedna
druhé neborila, mají ty protivné veci sobe opet mezi sebú vec
nekterú v prostred, ješto by s oniem i s oniem v necem podobnost
jmely a priezn, aby to protivné k sobe skrze toto bylo pripojeno

85 a v prízni bylo, tiem jsa smíreno, ješto k onomu tiemto a tiemto
k onomu má podobnost, tak ež netolik trpno, ale i krásno bude
to spojenie v tak mnohých promenách a v tak slušne zporieze
ných. Aj, kaká j' težkost a hrubost zeme a nešvarnost protiv jiným
stranám sveta! A jest najníž a nad ní ušlechtilejší elementi, až do

90 nebes kruhové oni, jako ponebie výšež, výšež. A co j' v tom, ješto
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nenie "známo lidem? Až pak ono vrúcie milostí, ješto slóve pla
menné nebe, ne pro žhavost horka ohnivého, ale ež plá vrúcí
milostí, v nemž jsú po rády andelských duchóv, v nemž jest bydlo
svatých, a to plné královstvo nebeské v radosti a u videní boha.
A nad to nade vše, nerku miestem, neb i ve všem všudy jest i nade 95

vším; i pode vším jest buoh, divný spósobce i stvoritel toho všeho.
I tot jest slušno znamenati, v kaké múdrosti zporiedil buoh

casy: ne vždy den, ne vždy noc; po noci den, ješto k dielu vzbudí
a svietí; po dni noc, aby ustalí v práci odpocinuli; delší den, když
jest vetšie potreba toho, a noc delší, když jest méne delati treba. 100

A také i v tom ucinil buoh promeny, aby nekdy byl delí den noci,

36 I nekdy kratcí a nekdy aby obé sobe rovno bylo; aby, bylo-!i by
vždy jednostajné, tesknosti lidem neucinilo, neb sie i ono ciní
libost. A tak opet jer, léto, podzim, zima, ti zvláští casové ctyri,
menie postavu tohoto sveta: teplem jerním pocne se svet obnovo- lOS

vati, létem bude jako v své síle a na podzim bude jako uzráv starati
se, až zima jako zahubí a premóž svet; ale opet znova božím
spósobem bude vše opet obnoveno.

Pakli jest daleké to, ješto j' tak božie milost zporiedila aneb jeho
múdrost, a nemóž kto vysokého nebe obmysliti uloženie, ale 110

znamenaj údy tela svého - neb nazvánt jest clovek v písme svet
menší. Protož v spojení clovecím takétjest znáti boží múdrost. Aj,
když jiné tvári nerozumné pohnuty jsú k zemi obliceji, clovek má
prostý zróst a tvár svú vzhuoru, aby bylo nad jiné tiem ukázáno
clovecí duostojenstvo, a ež má svú mysl vzhuoru táhnúti k nebes- IIS

kým vecem, nejen k zemi jako zver hlúpá, ješto j' telem i oblicejem
k zemi pochýlena! Aj, kaká j' promena v tom, což záleží v hlave,
a v tom, což v nohách, a kakt jest každé hodne v svém mieste
ustaveno! Nohy drží najnižší miesto, aby nesly a držely telo všec-
ko; hlava najvyšší, aby vše telo vedla, zdaleka ocima upatréc, 120

ušima uslyšéc hodné neb nehodné, aby to pak rozum potkal
hodne; ruce v prostred, jimaž hlave i nohám jest ciniti pohodlé;
kosti v pro stred masa, ješto by se držalo silú kostí. Kak skrze
nekteré kosti má mozk své skryté próchody, aneb žíly nekteré
skrze kost nekterú kakt mají dierky sobe pripravené boŽÍm zpóso- 12S

bem! Kakt tu kosti vyrostly z masa a vynikly, kde j' treba toho,

36

jakož do zubóv I vidíme, a jinde jsú skryté! K.ak jest vše maso koží 37

obklíceno, aby melo vnitr svó} pokoj pred úrazem protivných vecí
své ušlechtilosti, ješto by hrubosti netrpela! Až i nehty dal jest jako

130 helmy buoh každému prstu! A ktot by vše mohl pocísti strany
i vnitrnie tela clovecieho neb i jiného! K.ak jest vše opatrnú boží
múdrostí zporiezeno, a každá má sobe hodné miesto!

o ctveru hnutí, kterak božská .múdrost u vecech stvorených jest
zporiedila. Deti (tieží). XI. kapitola.

Jiste, tatíku, divným a velikým spósobem božie múdrosti jest to,
ež tak vec každá jest na svém mieste; ale také vzbud ny, abychom
hnutie rozlicná srozumejíc, i v tom dívali se božie ~údrosti v zpó
sobu jeho!

5 Otec: Ctvero hnutie jest, o nemž mluvie jakož zvlášte filozofi:
jedno jest s miesta na miesto; druhé, ješto pribývá neceho, když
roste, neb ubývá, když hyne; tretie, když s radostí zviere táhne se
k onomu neb k onomu; ctvrté, ješto v rozumu ciní promenu.
Dlúhét reci o tech hnutiech mají filozofi, ale ját nebudu tak dlúze

10 mluviti o tom; jen dotknu zrejmého, aby i v tom prícinu meli
božské se múdrosti podívati a pak jeho velebnosti, že j' nad ta
hnutie.

Pomyslte najprv o tom hnutí, ješto jest s miesta na miesto, kto
j' tak múdre to pristrojil, ež se vždy tak tocí prudce nebe, ac nejde

15 s svého miesta, ale v svém mieste jde vókol vždy každý kruh onech
nebí devieti svým vlastním behem! Najvyšší prvnieho behu nebe
najvetcí beží prudkostí a rychlostí, tak ež ve ctyrlmezcietma hodi- 38
nách obbehne svój okrslek, ješto j' najširší, a trpocí s sebú ode
vzchoda slunce k západu dolejší kruhy. Ale proto oni také jdú

20 svým behem protiv onomu kruhu najvyššiemu, neb každý planéta
má i svój beh jiný v tom okrslku, ješto Zodiak slóve, v nemž
dvanádcte jest znamení. A kteréhož planéty kruh vyšší jest a blizší
onoho kruhu prvého nebe, ješto beží, tiem rychlejí beží potkyšení
mi toho nebe, ale lénejé svým behem v onom okrslku, ješto

2S Zodiak slóve. Ale najnižší planéta Mesiec ve ctyrech nedeléch
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dokoná- svój beh v Zodiaku, ale Slunce v roce a najvyšší planeta
ve tridcát letech. A pak ono hvezdové nebe, to velmi malitký
drobet pohne se v mnoho letech protiv behu toho prvého kruhu
nebe najvyššieho, ješto beží.

Tiemt buoh ciní léto a zimu, dlúhé i krátké dni neb noci a nekdy 30

rovné; tiemt behem rozlicným tech planétóv a nebí ony mnohé jsú
rozlicnosti porádem božie múdrosti. Neb v jednom mieste Slunce
neb Mesiec neb jiný planéta vyvedú vec jednu a v jiném jinú; též
všecky hvezdy: tato s túto uciní to, a když se s jinú zbére, uciní
jiné. Tot ciní promeny v svetských vecech. 35

Ohen také v svém kruhu beží, povetrí v svém, ale to nejedno
stajne, jakož do vetróv vidíme. Voda také jde v oblaciech, ve mhle
neb v zemi parú kakús, divnými kakýmis próchody táhnúc se
z more pod zemí, až uciní studnici, pramen, ež potócek potece neb
déšt bude z oblakóv, a v potociech beží okolo zeme svrchu a z po- 40

tóckóv reka se zbére a svým behem opet v more vbehne. A tak

39 I vždy tekúc, reky vždy mají, odkud by tekly, a more tiem nepre
plyne, ež v ne vždy vody tekú. I to vidúc a v úklidné mysli dívajíc
se tomu, móžem poznati múdrost boží.

Jestit i v cloveku hnutie to dvoje: jedno vnejší s miesta na 45

miesto, ješto svú volí jde, kamž chce, clovek; aneb hne aneb nehne,
kterýmž chte údem. I tot jest porádem boží múdrosti, ež sú tak
klúbové a prehbi a žíly k tomu spósobeny telesné zrejmé; a pak
vóle, ješto j' nezrejmá a netelesná; ale jest duch, ješto hne tak brzo,
kterým chtiec údem, k tomu hnutí spósobeným. Druhá hnutí vnitr 50

má vždy ústavná v sobe clovek. A ta nejsú poddána vuoli, jakož
srdce má vždy svój beh bez prestánie, v nemž záleží žívot, donidž
rácí ten první, ješto vším hýbe, což se hýbe, a sám v sobe nemá
hnutie ijednoho ani promeny, pán hospodin. Od srdce pak má
a bére své hnutie a svój beh krev v žilách o všem telu, u vetších 55

i v menších. V plícéch, ješto povetrím srdce obvlažují dýšíc, také
jest beh ústavný. Lec bdí, lec spí clovek, ti behové v nem nepresta
n\i a neustane tiem behem srdce ani žíly ani plíce. Tak jest divne
božská múdrost zporiedila a nastrojila!

Druhé hnutie biech rekl to, když roste neco a jde u velikost 60

z malosti; aneb když hyne neco, ež ubývá jeho. Ktožjiný než buoh

38

spósobil to hnutie v prirození? Jakož se nic samo, což jest nebylo,
nemohlo uciniti, takež nemóž samo sebe privetciti. A tak i v tom
jest divná múdrost zpósobu božieho ukázána.

65 Tretie hnutí jest, toho nemá jiné stvolrenie než zviere nekteré, 40

ješto má duši a móž neceho žádati, ac i bez rozumu. To hnutie jest
v té duši žádost, ješto táhne mysl (ac mysl má slúti zvierete
i nerozumného) k necemu, ješto vidí, slyší, voní, chutná neb líbo
j' dotcenie toho aneb toho, drží v pameti nekaký jako obraz

70 i potáhne se žádostí kakús, hledaje libého a chte zbýti nelibého,
aneb když tiem svým zviereCÍmprirozením mní neco sobe libého,
i potáhne se k tomu, aneb neco protivného, i kryje se toho. Divné
spósobenie božie múdrosti, ež zviere bez rozumu, neveda, by toto
z tohoto a toto z tohoto vyníti mohlo neb jmelo, avšak má žádost

75 kakús prirozenú, ješto táhne k tomu, v nemž záleží život jeho aneb
plod jeho! Divná múdrost, ješto j' zviereti dala oko a tu moc, aby
videlo! Též o uchu, též o chuti v ustech neb o vóni v nose neb cíti
rozlicnú vec dotcením tela, ješto pak žádostí hýbá!

Ctvrté hnutie príslušie jen k cloveku neb k andelu, ješto v rozu-
80 mu ciní promenu to hnutie, a což nemá rozumu, k tomu to hnutie

nepríslušie. Neb to hnutí jest, když rozum k onomu neb k onomu
obrátíme, a vecás jej jasnejí máme, vecás potuchlejí. Dosti diviti
se v tom hnutí nalezne clovek, když znamená, co j' onen rozum
nestvorený nad tento stvorený rozum, ješto j' umel svým rozumem

85 tento rozum tak divne a vždy spravedlive uciniti i poriediti, ješto
všech lidí ciny, vuole, myšlenie u pravde poriedí a rozumne, kak
móž i ze zlého zlých vybrati dobré; zlým dobrého ze zlého jich
neprivede, ale tem dobrým, ješto milují jej, jimž divným spóso-
bem boží múdrosti všecko jest pomocno k I dobrému. 41
~_ ......•. ~


